

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Sábado 29 de Abril de 1916

Núm. 5.080

Academia Universitaria Católica

COOPERACION Y FOMENTO

Declaramos en uno de nuestros artículos anteriores que para que la Universidad Católica pueda realizar los altísimos fines católicos sociales para que fué creada, necesita tres elementos: profesorado idóneo, alumnos que ansien especializarse en los estudios sociológicos y medios e recursos materiales para su desarrollo y engrandecimiento; extremo éste último del que pensamos ocuparnos en la presente crónica.

Recuerdo a este propósito haber leído algo acerca de la *London School of Economics and Political Science* establecida en Clare Market, uno de los puntos más céntricos de Londres.

Esta espléndida y necesaria fundación moderna tiene por objeto, como su mismo nombre indica, promover y popularizar el estudio y progreso de la «Economía social», Política y Administrativa, Estadística, Sociología, Historia, Geografía y todos los estudios afines a éstos, enseñando todas estas Ciencias con materiales y procedimientos novísimos a todos los alumnos de ambos sexos que se matriculen en aquel alto centro de estudios sociales, educándolos además científicamente.

Esta Escuela que fué modesta en su nacimiento, allá en el año de 1891, tiene en la actualidad magnífico edificio propio; *restaurant escolar* a precios cooperativos, biblioteca copiosísima y especializada, en la que existen ya ciento veinte mil volúmenes e, infinidad de manuscritos de valor incalculable; más de ochenta cátedras, dirigidas por los hombres de ciencia más conspicuos y con mil alumnos próximamente de todas nacionalidades.

¿A qué causa es debida que obra comenzada bajo auspicios tan modestos haya logrado desarrollo tan próspero y rápido? sencillamente a la misma causa que hizo grande y gloriosa, en los albores de la Edad Moderna, a la Universidad de Salamanca; esta causa es otra que la protección privada.

La protección privada es para muchas obras de cultura y beneficencia el ingenioso y admirable procedimiento con que el Dios providente las hace crecer y prosperar con crecimiento asombroso y rápido.

Pues a esta protección privada precisamente se debe el misterioso incremento de la *London School of Economics and Political Science*, ya que hacia ésta se encaminó la causidada corriente de los pingües donativos de aquella, cuando se hubo convencido de su grande e indiscutible utilidad.

Por donativo particular se adquirió un solar, valuado en 14.770 libras esterlinas que permitió a los ocho años de la fundación inaugurar un edificio propio. Por donativo privado se formó también la gran Biblioteca, que aumenta cada un año en más de cientos mil volúmenes y por esa protección particular, verdaderamente milagrosa, tiene el Reino Unido de la Gran Bretaña uno de los centros culturales más importantes del mundo.

Nuestra Academia Universitaria Católica progresará también, sin duda alguna, si consigue la protección de los buenos españoles, que no le faltará seguramente, el día que éstos se convengan de que más importan hoy las obras de conjunto que las obras de detalle.

Ninguna encierra en sí el germen de muchas otras, ni de un modo tan intenso como esta obra cultural de nuestra Universidad Católica. En ella se formarán cátedras que enseñen las verdades católicas, oradores y escritores que la defiendan en la tribuna y en la prensa, propagandistas que alienten y dirijan las obras económicas sociales de nuestra España y quien sabe si hasta políticos que levanten nuestra patria a las altas morales a que tiene derecho por su historia.

Afortunadamente hay en España almas superiores, donde se funden todas las aristocracias que, no bien se

manifiesta una necesidad social, la alientan y la remedian y sea de ello buena prueba la cátedra de «Estudios Sociales femeninos» dotada por el Excmo. Sr. Cardenal Sancha, la de «Legislación social obrera» que la munificencia del Excmo. señor Conde de Cerrajería sostiene y la que el próximo curso funcionará por la generosa piedad de la ilustre condesa del Val.

Preclaro es, por tanto, que los católicos mediten acerca de este detenidamente ya que en un Ministerio como el de Instrucción Pública donde el dinero se derrama a manos llenas para obras de dudosa conveniencia, no hay un solo céntimo para el primer centro de altos estudios sociales de España.

Cooperar al desarrollo y engrandecimiento de un centro de alta cultura es hacer patria, porque el emporio de la civilización ha de estar en proporción directa con la potencialidad industrial. En una nación sin cultura y sin elevación mental, dominan las voluntades egoístas y el barómetro moral acusará un descenso marcadísimo, como compensación indeclinable del analfabetismo.

Hacer que nuestra intelectualidad abra sus senos fecundos a la espléndida floración de las ciencias, de las artes y de las letras, es empujar a España hacia las excelencias soberanas de una perpetua gloria.

Lisardo.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Lista de los Jueces del partido judicial de Bute que han de comparecer ante esta Audiencia los días 22 y 23 de Mayo próximo, a las doce, para formar parte del tribunal que ha de comparecer de las causas seguidas en dicho Juzgado por los delitos de aborto y asesinato, contra Joaquín Maqueda Sánchez y Juan Ortiz Caballero.—Cabezas de familia: D. Teodoro Gutiérrez Méndez, D. Francisco Paula Melán Baeda, D. Eduardo García Roldán, D. Daniel Repullo Molins, D. Juan Ventura Ribasco Roldán, D. Francisco Prados Molins, D. Francisco Antonio Sarmiento Trujillo, D. Andrés Moreno Porras, D. Antonio Caballero Cobos, D. Eduardo Caballero Cobos, D. Francisco Repullo Campos, D. Antonio Cruz Cobos, D. Felipe Ruales Llamas (menor), D. Francisco Paula Porras Gutiérrez, D. José Quintana Escamilla, D. Francisco García Dorado, D. Juan José Moreno Tarifa, don Lorenzo Camargo Arjona, D. Juan José Espejo Ovílico, D. Lorenzo Hurtado Ovílico.—Capacidades: D. Juan Tejero Campos, D. Mariano Navajas Morales, D. José Babasco Jiménez, D. José Ferreira Ortega, D. Antonio Matas Delgado, D. Francisco Espejo Lara, D. León Pedrosa Dorado, D. Angel Hurtado Lara, D. Juan Lara García, D. Ramón Sánchez Argona, don Andrés Salvador Cruz Roldán, D. Diego Eladio Eolija Molins, D. Francisco José Roldán Carrillo, D. Pedro Trujillo Ruiz, D. Gregorio Villén Luque y D. Francisco García Doblas.—Sapernumerarios.—Cabezas de familia: don José Guzmán Sánchez de Toro, don Angel Aguilar Aguilar, D. Rafael García Ruiz y D. Francisco Vargas Machuca y Buesa.—Capacidades: D. José Moreno Vargas Machuca y D. Joaquín Pérez Cantueso.

No se celebrarán juicios en esta Audiencia, hasta el día 4 del mes de Mayo.

Gobierno civil

Se ha dispuesto el traslado del preso Rafael Córdoba Jiménez, de la cárcel de esta capital a la de Baza.

Se ha abierto información durante 30 días para que pueda reclamarse sobre la solicitud de D. Antonio Bourbon y Antonin, en nombre y representación de la Sociedad Minera y Metalúrgica de P. Arroyo, sobre la concesión de un aprovechamiento de aguas subterráneas extralimitadas del río Guadiato, con destino al lavado de carbón mineral procedente de sus concesiones mineras tituladas «La

Restaurada», «La Luz», «La Corriente» y «San Antonio», alta en Espiel.

El gobernador civil ha resuelto aprobar las operaciones de deslinde del camino de vereda de cuerda, vía pecuaria, que va desde la ciudad de Baza, de esta provincia, a Jaén; verificadas en toda su longitud comprendidas dentro del expresado término, a ses en el trayecto desde dicha ciudad de Baza, hasta su salida de este término para entrar en el de Martos, provincia de Jaén.

Baena

Para el lunes se ha señalado el pago de un ex caso libramiento para pago de clases pasivas y activas.

Se concede a D.ª Enriqueta, doña Rosario, D.ª Amalia, D. Enrique y D. Rafael Quintela Barrios, la pensión de 1.650 pesetas, a pagar en esta Tesorería, como huérfanos del coronel D. Enrique Quintela.

Se ha posesionado del cargo de Depositario pagador de esta Delegación, D. Ramón Blanco Espada, cesando el que lo era interino, D. Manuel de la Rosa.

Instrucción

Se dispone que todos aquellos alumnos de Normales que a la publicación del decreto de 30 de Agosto de 1914 tuvieran aprobados dos o más asignaturas del grado elemental, puedan continuar como libres, siempre que en el mismo curso no lieven alguna asignatura matriculada oficialmente.

Se ha posesionado de su cargo el maestro de Valsequillo D. Juan Basilio Pérez Fuentes.

Ha sido nombrada maestra sustituta de la primera escuela de niñas de El Viso, D.ª Isabel Sánchez.

Se han recibido las memorias escolares de los maestros D. Antonio Repullo Moreno, de Granja y Hoz, y D. José Galtán y D. Luis Siles, de Montoro.

Militares

Se despiden para Segovia los segundos tenientes de Artillería, D. Miguel y D. José de Torres Delgado.

La revista de comisario del próximo mes de Mayo, se verificará el día primero en la forma de costumbre.

El servicio sanitario de la plaza durante el próximo mes, estará a cargo de D. Antonio Carrete Navarro, que tiene su domicilio en la calle Madera baja.

El toque de oraciones en los cuarteles se dará a las 19.23, durante todo el mes.

Ha llegado de Ubeda el teniente coronel de Infantería, D. Joaquín de Tors, para incorporarse a la Zona de Reclutamiento.

Cámara de Comercio

La sesión de anoche

A las nueve y media de la noche, celebró sesión ordinaria la Cámara de Comercio e Industria, bajo la presidencia de D. José de Riquelme, asistiendo los vocales Sres. Carrillo Pérez, del Pozo y esta, García y García, Fernández Vergara y López Agudo, así como el secretario Sr. Ramírez.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se dio lectura del proyecto de amargolito municipal, publicado en la prensa local, acordándose, vista la importancia del asunto, solicitar la ampliación del plazo concedido por el Ayuntamiento para estudio e informe, hasta el 30 de Junio próximo.

Después quedaron designados los señores Fernández Vergara y Rodríguez Maso para que entienda en todo lo concerniente a las gestiones hechas por el Fomento Agrícola de Andalucía en favor de la apertura de la Granja Agrícola de Córdoba.

A propuesta del Sr. Carrillo, se acordó, a continuación, apoyar cerca de las compañías ferroviarias, la petición hecha en el Ayuntamiento por el concejal Sr. Gutiérrez, respecto a la marcha y horario de los trenes carretas que parten de Córdoba.

También, a propuesta de dicho señor, se convino en que la Cámara y los alumnos que en ella reciben enseñanza gratuita asistiesen a la estación de ferrocarriles a esperar el Comisario de esta Corporación, D. Armando Dufour, que regresa de Francia.

La Cámara acordó después hacer constar en acta la satisfacción con que había visto la exposición hecha al Excmo. Ayuntamiento por el teniente alcalde y vocal de esta Corporación, D. José Carrillo Pérez, respecto a la ampliación de los servicios telefónicos urbanos e interurbanos, así como apoyar dicha petición cerca del concesionario del primero de dichos servicios D. Francisco Isturiz.

Por último, se acordó reiterar al Administrador principal de Correos de la provincia, la súplica hecha anteriormente por la Cámara, respecto a las condiciones y horas en que se realice el servicio de certificados.

Conferencias en San Nicolás

No es la elocuencia del P. Abba de rellumbrón, que brilla como fuego fátuo y después no queda nada de ella, sino sencilla, razonada, metódica; elocuencia que llega a la razón, que convence y arrastra, que al decir en su elego el público que bien habla el Padre, añade una justa verdad es lo que él nos enseñó, y de allí, de San Nicolás, al no acordar con prevención y a priorística credulidad, asien convencidos de la alta sublimidad de las verdades que propone.

La conferencia de anteyer fué continuación de la anterior, cuyo extracto publicamos ayer. Trató de la limitación de la libertad.

El primer límite que a la libertad se pone es por las pasiones. Son las pasiones sus fuerzas, una energía de la parte inferior del hombre, que, determinada ad unum, a una cosa, a un objeto por su propia naturaleza, tienden a él, por un impulso necesario. El animal, que obra por impulso de su naturaleza, cuando es agudizado por la pasión, por el instinto, obra de modo necesario, sin que le quede la facultad de elección, que es la esencia de la libertad.

Pues bien; el hombre que tiene en sí esas fuerzas de obrar necesario e instintivo y que por tormento de su naturaleza son inclinadas al mal, y como el razonar y el entender del hombre ha de ser validosos de las impresiones sensibles, es frecuente que ponga el hombre en su operación mucho de pasión, pasión que al seguir sus impulsos repetidamente creará una segunda naturaleza, una costumbre, un hábito.

Ahora bien; cuando el hombre impulsado por estos hábitos malos se lanza al mal y lo ejecuta, obra esclavo de las pasiones, sin que su voluntad haya tenido toda la libertad necesaria y si se le hace responsable es porque ha debido ser libre, porque en él ha habido un voluntario abandono de su libertad, pero su obrar de momento no tenía toda la libertad.

Es el extracto de ayer apuntábamos, porque el oír lo había hecho, otra limitación de la libertad, y es la sociedad. A medida que los pueblos son más cultos, más civilizados, refrenan más la libertad. Por el contrario, los pueblos más salvajes son los que gozan más de una libertad que llamaba negativa, exceso de libertad que entraña su negación. Porque la libertad como algo instrumental, relativo y funcional que es, debe ordenarse a mejorar la vida del hombre y la vida de la sociedad, y cuando tal no sucede, cuando su finalidad no se actúa en su objeto y con relación a su fin de ser tal, pierde su verdadera acción y se convierte en un mal, en una nada. Por esto, porque esas naciones cultas están convencidas de esto, es por lo que limitan la libertad.

Es Alameda, por ejemplo, al penetrar en ella, al poco de llegar se perciben en el hotel la policía, preguntan el nombre, la patria, a qué vamos allí, cuánto tiempo vamos a estar y otras mil y mil preguntas. Se lanza uno a la calle y allí aguarda otro policía, y de policías y de guardias se ve uno rodeado. ¿Qué pasará con todo este lujo este exceso policial? Pues asegurar la vida de los demás, que los demás vivan tranquilos y seguros, que no puedan caballear en su misma folla, ni el ladrón que acecha su descuido, ni el anarquista que coacciona sus bombas de extorsión; garantías, asegura la libertad y la vida de los demás.

Dijo en el sermón anterior y lo repitió en éste, que el exceso de libertad degenera en tiranía. Repitió lo que en Francia sucede, que ha escrito el nombre de libertad en los frontispicios de todos sus edificios públicos, que en todos los pueblos hay por lo menos una plaza que lleva el nombre de la libertad, y sin embargo allí, y en su nombre, se han realizado las mayores tiranías. Recordó la exaltación de religiosos, las fichas, las persecuciones de los católicos.

En una ocasión, hará unos cuatro años, dijo, llegó a París y me hospedé en una fondita con dos amigos y hermosos en religión. Al poco de llegar, cuando aún no había tenido tiempo de cambiar impresiones con ellos, me dicen: «Es necesario que se marche usted de aquí enseguida, porque sino, no tardará mucho en que se presente un policía y nos dirá: «¡Váyanse a casa!» Allí en esa Francia libre no pueden permanecer juntos en una fondita tres hombres por el delito de ser hermanos en una misma religión. ¿No veis? La libertad convertida en tiranía.

Para que la libertad sea tal es necesario que tenga un punto de apoyo sobre el cual se asiente, pues de lo contrario será la libertad una burbuja que, llena de aire, con el aire se desvanece; será la espuma que en el mar forma brisa cuando sus ondas mecen, que la brisa misma rompe.

Mas el apoyo de la libertad es Dios y sólo Dios. Por esto los santos fueron los más libres. Porque apoyándose en Dios, fundados en Él, adquirieron mayor seguridad, más plena convicción de su obrar cierto, de que la libertad, ordenada al fin de la vida, es el alma el hombre en camino de ascensión al cielo, a Dios que es su fin y su destino.

Crónica Provincial

BAENA

De regreso.—Ha llegado de Montilla el señor cura párroco de Santa María la Mayor de esta ciudad don Rafael Ortiz Sánchez, el que está recibiendo numerosas visitas de pésame por el reciente fallecimiento de su hermano don Manuel. Reciba el nuestro, y el de sus feligreses, que tanto aprecien a su buen cura.

Saludo.—Hemos saludado al R. P. Félix, Prior de los Religiosos Dominicos de Ceñis, muy conocido por sus buenas dotes de orador, y al que esperamos oír en la novena del Patrocinio de San José, que empezará en la parroquia de San Bartolomé, el día 18 del mes entrante. Segundo se quedará ninguno que deje de asistir para oír a tan sabio como eloquente Dominico.

Cultos.—Se está celebrando con toda solemnidad en la parroquia de Santa María la Mayor la novena que la Archicofradía de la Corte de María dedica a su titular María Santísima del Amor Hermoso. El domingo 30 de los corrientes, se celebrará la fiesta principal en la que predicará el señor cura párroco y director de dicha Archicofradía don Rafael Ortiz Sánchez.

Carretera.—Se han empezado los trabajos

de la delimitación del trozo de carretera que partiendo del Saldillo nos conducirá en comunicación con la nueva estación ferroviaria, que se está construyendo en ésta. Se nos asegura que para el mes de Septiembre estará ya abierta al servicio público dicha estación y vía férrea, y que se hará la inauguración con toda solemnidad, con asistencia de altas personalidades. Así sea.—Corresponsal.

CASTRO DEL RIO

Progreso.—El día 26 del corriente mes a las diez de la mañana tuvo lugar en esta villa la bendición y apertura de las escuelas para niñas, regidas por Hermanas de la Caridad de este Hospital de Jesús Nazareno.

Empezó el acto con una solemne misa cantada, de Solís, en la que ofició el digno párroco de Nuestra Señora de la Asunción don Antonio Márquez Polanco, actuando de diácono y subdiácono don Tadeo Millán y don José Jiménez, respectivamente.

El sermón estuvo a cargo del P. Medavilla, quien desarrolló genialmente el tema de la educación cristiana, recibiendo después las felicitaciones de todos.

Terminada la misa se verificó la bendición de las dos clases que hoy hay preparadas, patrocinadas por el Buen Pastor y Niño Jesús y dirigidas por las RR. MM. Sr. María Teresa y Sr. Mercedes del Santísimo Sacramento.

El Colegio tiene entrada por calle distinta a la del Hospital y sus clases bien ventiladas y circundadas por hermosos jardines, provistas además de profusa y novísimo material, capas de 200 pinas, las colocan en preferente sitio, dignas de competir con las de su clase.

Entre el distinguido público que llenaba todas las dependencias, recuerdo al Sr. Alcalde presidente de este Ayuntamiento, al Director y Capellán del Hospital de Jesús Nazareno de Córdoba don José Ibarra, Director del de esta villa don Francisco de la Rosa Salido, párroco de Nuestra Señora del Carmen don Juan Bautista Fernández Sánchez, don Francisco Clavero, don Alfonso Millán, don Francisco Navarro, don Rafael Carretero, don Antonio Navajas Reinoso, don Joaquín Casado, don Rafael Pérez, don Toribio y don Francisco Jiménez y otros más que siento no recordar.

Por último, en una espaciosa sala de este benéfico establecimiento, fué servido un escogido refresco en el que don Rafael Carretero, culto médico de esta villa expuso a los señores presentes la situación precaria que atraviesa este Hospital, iniciando la idea de una suscripción para renovar causa etc., etc., participando de ella nuestro alcalde con la promesa de interesar al Municipio una decente subvención de que carece hace tiempo el Hospital de Nuestro Padre Jesús Nazareno de esta villa.—Juan B. Cubero.

MONTORO

Notas religiosas.—Después de la Comunión de niños de que ya di noticias en mi última crónica, se ha verificado la correspondiente a los hombres y mujeres dispuesta por el Sr. Obispo, habiendo estado muy concurrida esta segunda.

Como prácticas charrecales se han efectuado las novenas siguientes:

La dedicada a la Virgen de los Aflijidos, en la Ermita de Santiago, dependiente de la parroquia de San Bartolomé, en la que tuvo lugar de ejercitarse una vez más la tradicional devoción de aquellos feigreses.

La que se consagra a la Virgen de los Dolores en la Iglesia de San Juan de Letrán, perteneciente a la misma parroquia, la cual fué un ejemplo de fervor por parte de los fieles que asistieron a ella, y en la que ahora también se distinguen las Madres Educandas del Colegio de niñas correspondiente a esta Iglesia con los religiosos cánticos con que solemnizaron la novena.

Y la que se tributa a la Virgen de las Angustias en la Iglesia de San Sebastián, anexa de la parroquia del Carmen, practicada también por estos fieles con singular devoción e ilustrada con las piadosas pláticas que durante sus noches predicaron el Sr. Arcipreste don José de Jaillán y el coadjutor don Guillermo Moreno.

Procesiones.—Se han verificado con el acostumbrado incremento las tradicionales de Nuestro Padre Jesús del Calvario en la tarde del Domingo de Ramos, y a pesar de lo estorbo del tiempo, la de Vera Cruz el Jueves Santo por la tarde, la de Nuestro Padre Jesús Nazareno el Viernes Santo de mañana y la del Santo Entierro en la tarde de igual día.

Balios.—Han estado muy animados los celebrados en los casinos de la localidad por esta Javerdad, durante los pasados días de Pascua.—Corresponsal.

FOBADAS

Cultos.—Como años pasados y con un gran concurso de fieles, se celebró en esta parroquia el solemne septenario que en honor a la Virgen de los Dolores, dádiva y sostiene el incanabla celo de D.ª Luisa de la Torre, la que animada por la acendrada devoción que siente hacia la Dolorosa, se sacrifica con verdadero entusiasmo, para que no decaiga nunca esta devoción tan tierna y se conserven siempre los carifiosos afectos a la Madre de Dios, en tan simpática advocación.

Al siguiente día dió comienzo un solemne quinario a Nuestro Padre Jesús Nazareno, en la ermita de su nombre. Insuficiente era la Iglesia para contener a los fieles, que en número muy considerable, acudían todas las noches a rendir culto a Jesús en su hermosa Imagen del Nazareno.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 29 (18).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 Interior, se cotizó a 74'45. — El 5 por 100 amortizable, a 97'75. — Cédulas hipotecarias, a 96'20. — Las acciones del Banco de España, a 465'00. — Las de la Tabacalera, a 293'00. — Los francos, a 00'00. — Las libras esterlinas, a 24'20

Política

Madrid 29 (tres tarde)

Madrid 29 (seis tarde)

Habla Romanones

Romanones nos dijo que se había apesadumado el Consejo convocado para hoy, por seguir enfermos Villanueva y Luque.

Ignora D. Alvaro la hora de llegada de los reyes a Madrid.

A la llegada irá a Palacio a despachar con D. Alfonso.

Si me despachara temprano me voy al campo a pasar el resto del día, aunque quisiera asistir a la velada que los escritores y artistas celebrarán en honor de Cervantes por el día de su muerte que pronunciará el Sr. López Muñoz.

Conferencia

Han conferenciado con Romanones el ministro de Marina y el Sr. Villaurrutia.

Actas protestadas

El tribunal de actas protestadas ha acordado señalar el día 2 de Mayo, a las nueve de la mañana, para la vista de las actas siguientes por el orden que se expresa: Pravia, Belmonte, Infesta; Villavieja, Llanes, Eclija, Motril, Valderrobres, Villanueva de la Serena, Risño, Navalcarnero y Sahagún.

El momento político

Se barajan nombres de los que se dicen han de ser nuevos ministros y ocupar altos cargos.

Barell cree que pasará a Fomento según unos, otros opinan que entrará Gasset.

De Guerra saldrá Luque, sustituyéndole el general D. Federico Ochando. Para Subsecretario de Hacienda, se da el nombre de Onapaprieta y Royo Villanueva. La Alcaldía de Madrid la ocupará D. Bernardo Sigasta, y la Subsecretaría de Gobernación un hijo de Navarro Reverter.

Don Martín Rosales se indica para Gobernador civil de Madrid, pues Russell optará por la Notaría.

Todos estos nombres y otros más, se dan como seguros que han de jugar su papel en la solución de la próxima crisis.

El no haberse tampoco celebrado el Consejo de Ministros, ha dado motivo para que continúen las fantasías y cabaldeos.

Villanueva

Continúa enfermo el ministro de Hacienda. Se cree que no volverá al Ministerio hasta que no vaya a dar posesión a su sucesor.

La huelga de Puertollano

El señor Alba nos ha dicho que la impresión que tiene de la huelga de los mineros de Puertollano es buena.

Orae que aceptarán las proposiciones que le ha hecho el Gobierno de una fórmula de arreglo.

Trigo

Se ha dispuesto se requiera el vapor español «Hércules», que procede de la Argentina, con un cargamento de trigo.

Se decreta la expropiación de dicha mercancía, ordenándose al barco que se dirija a Málaga.

Se ha de vender a 36 pesetas los 100 kilos, con la obligación de vender las harinas a 48

Se funda esta determinación en la escasez de trigo que existe en Málaga y abastecerá así como llenar las demás necesidades de la región Andaluza.

Las protestadas

Esta mañana se constituyó en la Sala del Supremo, el Tribunal designado para la vista de actas protestadas.

Preside el Sr. Ciudad Auriol.

Se vieron las de Palencia, Ponferrada, Redondela, Sabadell, Toro, Tafalla, Alcaraz y Pego, que fué defendida por el diputado electo D. Miguel Maura Gamazo.

Por la tarde se han visto las de Arvalo y Nule, ésta la defendió el nombre del diputado electo, el Sr. Ossorio Gallardo.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Al Norte del Alamo el cañoneo fué bastante vivo en la región del bosque de Beuvettes. Al Oeste del Mosa se registró lucha de artillería en el sector de Malancourt. Al Este del Mosa la artillería enemiga disparó contra nuestras posiciones en la altura de Polbre y Donament. En la región de la Woivre la jornada transcurrió con relativa tranquilidad. En el sector de los Vosgos cañoneamos a los convoyes germanos en las cercanías de Moussey al Sur de Falles. En el resto del frente, nada importante hubo que señalar. En la noche del 27 al 28, un avión francés bombardeó la estación de Audun le Román, los campamentos cercanos a Spincourt y las estaciones de Grandpré y Charlerange.

Noticias de la tarde

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán dice: En la región al Este de Birmelles cogimos 46 ingleses prisioneros, entre ellos un capitán, dos ametralladoras y una lanza bomba. En la región del Mosa no ha habido variación de importancia. El bombardeo del enemigo fué pertinaz contra las localidades situadas detrás de nuestras posiciones de Lens, cantones y aldeas situadas al Sur del Somme y de R. y. Causaron muchas víctimas a la población civil, especialmente entre las mujeres y niños. Los nombres de las personas que resultaron muertas y heridas serán publicados en «La Gaceta de los Ardennes». Un avión alemán derribó a un aparato enemigo, que cayó cerca de la región de Bstalnville, y otro avión del adversario fué echado a tierra cerca de Vervy. Un tercer avión fué derribado en las proximidades de Trapelle. Al Este de Saint Dié, una escuadrilla de aviones alemanes arrojó bombas sobre los cuarteles y estaciones de Saint Menoul. En el frente oriental no ha cambiado la situación. Un avión germano bombardeó la estación de Eje-yca. Varios aerodromos rusos fueron atacados por nuestros aviones, causando daños las bombas arrojadas sobre aquellos. En el frente de los Balcanes no ha variado la situación.

Buques a pique

Londres.—En el Mediterráneo chocó con una mina, hundándose, el acorazado «Russell», que desplazaba a catorce mil ochocientas toneladas.

De la dotación, entre oficiales y marineros, se ahogaron 124 hombres.

—Un submarino alemán ha echado a pique al vapor inglés «Industry», que se dirigía a América. La tripulación fué puesta a salvo.

Conferencia aliada

La próxima conferencia de los aliados tendrá lugar en Roma en el próximo mes de Octubre.

Desembarco de tropas

Marsella.—Ayer se verificó el desembarco del tercer contingente de tropas rusas.

El pueblo los aclamó al desfilar por las calles. Le hicieron los honores dos escuadrones.

Parte austriaco

Viena.—Ningún acontecimiento de importancia hay señalar en las últimas 24 horas.

La revolución en Irlanda

Nauen.—Sigue la lucha en Dublín. El día de la sublevación se celebraban carreras de caballos y fueron apresados varios Oficiales ingleses por los revolucionarios.

No se ha llegado a un acuerdo entre Rumanía y Austria en lo relativo al concierto económico.

Es inexacta la noticia publicada por el arciprestazgo inglés de que hubiese sido echado a pique el vapor noruego «Aud», pues éste llegó al puerto de Huelva.

A pique

Londres.—Un submarino alemán echó a pique a la goleta «Cristian», salvándose la tripulación.

Lo de Irlanda

Londres.—Continúan los rebeldes, campando por sus respetos en Dublín. El cuartel general ha puesto su residencia en la Central de Correos.

Un cordón de tropas, corta el paso de los sublevados para evitar la unión.

Detalles

París.—Más detalles del hundimiento del vapor «Russell» dicen que han perecido en el naufragio el almirante de dicho barco Mr. F. ehandler y 240 hombres.

Parte francés

París.—(Oficial) El parte de las tres de la tarde, dice que en la Argona un golpe de mano dado por los franceses hizo que el enemigo desalojara unas trincheras.

En la izquierda del Mosa los alemanes nos bombardearon ayer entre Polvre y Douamont, siendo rechazados.

Anoche bombardearon los ejércitos del Kaiser la cota 804 de Avocourt, arrojando además gases inflamables.

Otro contraataque entre Douamont y Bau fué contenido.

En la Lorena los franceses rechazaron un reconocimiento alemán.

En los Vosgos un pequeño ataque de granadas de grueso calibre fué contenido.

Parte ruso

Petrogrado. (Oficial) —En el Norte de Krutiati, nuestra artillería derribó un aeroplano alemán.

Las naves aéreas enemigas arrojaron bombas sobre Khronokva.

En el Cáucaso, región de Bihis, rechazamos a los turcos.

Avanzamos por Witru, desalojando a los turcos de posiciones montañosas.

Miscelánea

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica un anuncio de los gobiernos inglés y francés, modificando las tarifas del contrabando de guerra.

Convocando a exámenes para Ingenieros de minas.

Un anuncio abriendo una información pública hasta el 15 de Mayo, sobre la medida adoptada por la Dirección de Comercio, prohibiendo desde 1.º de Junio el cernido y clasificación de las harinas.

Recaudación

La recaudación durante los tres primeros meses del año actual, ha sido de 410 078 855 pesetas y los pagos de 812 229 18.

Defunción

Ha fallecido la Duquesa de Balión, emparentada con aristocráticas familias.

Desgracia

Madrid.—En una alcantarilla de la calle Méndez Alvaro, ha habido un hundimiento, matando a dos obreros e hiriendo a uno gravemente.

BENEFICIA

Los reyes en Moratalla

(DE NUESTRO DIRECTOR)

MORATALLA HANDICAP

Ayer comenzó a jugarse esta partida para teams civiles y militares. Se otorgan como premio cuatro copas de la Excmo. Sra. Marquesa de Viana.

Hoy cuatro teams: A, saber, el A, morado; B, blanco; C, rojo; y D, amarillo y verde.

El juego es a tres machts, siendo los dos primeros eliminados. El team A juega contra el D y el B contra el C. Los perdedores descansan en el tercer macht que juegan los dos ganadores.

Composición de los teams. El morado, el conde de Estradas, el infante D. Alfonso, el conde de la Masa y el Rey.

Team blanco, marqués de Viana, D. Joaquín Santos Suárez, marqués de Villavieja y D. Justo San Miguel.

Team rojo, el conde del Rincón, don Luis Isasi, el conde de la Olmera y el duque de Arlén.

Team amarillo y verde, teniente Ponte, comandante Primo de Rivera, teniente Chacel y capitán Menéndez.

A la hora de jugar, el comandante Primo de Rivera es sustituido por el teniente Turmo. Todos son de la Escuela de Equitación.

Asisten al partido las mismas personas que los días precedentes y el director de dicha Escuela duque de Tetuán.

También hay un grupo de aristócratas que ha llegado de Sevilla y en el que figura el conde de la Unión de Cuba.

†
Primer aniversario
EL SEÑOR
Don Antonio Izquierdo Reyes
LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUJIA
Falleció en el Señor el día 1.º de Mayo de 1915
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P. A.
La Misa solemne con exposición de S. D. M. que se celebrará el 1.º de Mayo, a las ocho de la mañana, así como el ejercicio de la tarde, también con exposición, en la iglesia parroquial de San Miguel; el cuadrante genérico en la misma iglesia y las misas que se digan en el convento de Capuchinos, San Cayetano, San Pablo, Capuchinas, Encarnación y los Dolores, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso del alma de dicho señor.
Sus desconsolados hermanos ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios y a María Santísima de los Dolores.
H y concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por el Excmo. Sr. Nuncio de S. S. Emmo. Cardenal de Sevilla y Excmos. Sres. Obispos de Madrid Alcalá y Córdoba.

A las cuatro y media comienza el juego. Se jugarán dos machts de seis períodos cada uno.

Primer macht: team A, morado, contra team D, amarillo y verde. Por cada goal se concede un punto. Parece mucho el handicap de los morados, pues estos conceden a los amarillos 14 tantos de ventaja.

Los amarillos, que son los oficiales de la Escuela de Equitación, cuentan con la simpatía de los polistas. Han sabido adhierearse en este juego sin campo apropiado, con jacas educadas por ellos y además no llevan mucho tiempo en el sport.

Juegan bien y se defienden, hasta el punto de que transcurren dos períodos y los morados no se estrenan.

Actúa en este macht de juez de campo, el duque de Arlén.

Los morados comienzan a hacer juego y hacen goal tras goal. Hay quien apuesta por los amarillos que trabajan cuanto pueden y a quienes el refuerzo del teniente Turmo, que es un buen jugador, parece que ha dado más alientos.

Los amarillos tienen su salvación en ganar tiempo y solo deben pensar ahora en estorbar mucho, en echar fuera la bola. Al llegar al último período, están empatados a 14. Poco antes de acabar hacen un goal los morados y ganan.

Se ha visto que estaban admirablemente handicapeados.

Segundo macht. Blancos contra rojos. Aquellos dan a estos siete tantos de ventaja.

Actúa de juez de campo don Emilio Tejedor, funcionario de las reales caballerizas y formidable polista.

Salen pegando los rojos que hacen un goal en el primer período.

Los blancos despliegan su juego y no dejan hacer ya más goals al team contrario.

La tarde que estaba fresquita resulta desagradable en extremo. Se siente frío y el viento azota, causando molestias.

Los espectadores que han llegado de Palma del Río, Hornachuelos y Posadas van retirándose lentamente y solo quedamos los cotidianos.

A las siete y cuarto de la tarde termina el macht.

Según telegrafía anoche ganó el team blanco que hizo 14 contra 8 de los rojos.

En el campo de polo hemos visto hoy al médico de Posadas don Francisco Arendas, que está mejor de su dolencia.

También llegó el juez de primera instancia Sr. Heredia.

Los Oficiales de la Escuela de Equitación regresaron a Posadas en automóvil.

PARA HOY

Se terminará el juego empezado ayer; los teams ganadores se disputarán el premio entre sí.

Además habrá otro partido para los Oficiales de la Escuela de Equitación.

Ha concedido un premio con tal fin el Duque de Santo Mauro.

LA BENEFICIA

El servicio prestado por la Guardia civil merece toda clase de elogios. La vigilancia se ha hecho con verdadera discreción. La tropa ha estado muy bien alojada, en local cedido por el arrendatario D. León García.

Se les ha hecho comida por un ceniterno del cuerpo.

Merece sinceros elogios por todo, el Teniente Coronel D. P. N., el Capitán Sr. Peñalver, Sres. Bonell, Muñoz y Varela, por sus acertadas disposiciones.

nos, y nosotros agradecemos las facilidades que nos han dado para desempeñar nuestro cometido más fácilmente.

A ECIJA

Esta mañana han marchado a Eclija los Reyes, Infantes y todos los polistas que pasan temporada en Moratalla, excepto el Duque de San Pedro de Galatino y el Sr. Santos Suárez.

Realizaron el viaje en automóvil, saliendo a las diez y media, regresando a Moratalla después de las dos de la tarde.

El Rey iba guiando el primer automóvil y llevaba a su izquierda a la Marquesa de Viana. El Marqués iba acompañando a Dña Victoria.

LA ESTANCIA EN ECIJA

Cerca de las doce llegaron varios automóviles, en los que venían los reyes, los infantes D.ª Beatriz y D. Alfonso, y demás damas y aristócratas que pasan temporada en Moratalla.

El entusiasmo del pueblo ecijano ha sido indescriptible. En las entradas de la población, esperaban las autoridades y un gentío inmenso que los aclamaba.

Los reyes y séquito se dirigieron al palacio de los marqueses de Peñaflor, donde descansaron un rato.

Después visitaron el cuartel donde se aloja el tercer Establecimiento de Remonta, siendo recibidos por jefes y oficiales, recorriendo toda la dependencia, quedando muy satisfechos.

SS. MM. estuvieron en el Convento de Carmelitas.

Al saber eran los reyes, las Reverendas Madres se emocionaron de alegría.

Rota la clausura, recorrieron todo el claustro, entregando D. Alfonso al salir un espléndido donativo para el convento.

Después de la una regresaron a Moratalla, donde llegaron a las dos y media de la tarde.

EL REY A SAN SEBASTIAN

En la próxima semana irá D. Alfonso a San Sebastián unos días.

Regresará para la apertura de las Cortes.

EL POLO DE HOY

El premio de hoy es el concedido por el duque de Santo Mauro.

Se forman dos teams. El blanco, que lo componen el teniente de Equitación Sr. Ponte, capitán Sr. Menéndez, don Luis Isasi y el conde de la Olmera.

El rojo, el conde del Rincón, teniente Turmo, comandante Primo de Rivera y teniente Chacel.

Próximamente

Christys

La producción cinematográfica más grande del siglo.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa es Chocolates con pastas a 80 céntimos. A domicilio, llevándose con servicio de la casa, a 85 céntimos.

Refrescos gaseados, vinos y licoras, accesorios y extrajeros.

Corveses el grifo y en botellas, de todas marcas.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son aconsejables, llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE
MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Pidase en Establecimientos de Ultramarinos

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN CHOCOLATES

Cafés molidos y en grano
Thés - Tapiocas



Discos 'Odeon', gratis

A cambio de discos usados de todas las marcas.
Pidanse detalles y condiciones a los concesionarios exclusivos para Córdoba, Jaén y sus provincias:

Antonio de la Torre y Comp.^a
S. en C.
La Palma
SUCESESORES DE
Viuda de J. Capdeville
LIBRERIA, 19
Córdoba

Instituto General y Técnico de Córdoba
Observaciones meteorológicas hechas hoy en Córdoba

Temperatura máxima al sol y al aire	25 63
Idem a las 10 y a las 16 h.	21 40
Idem a las 20 y a las 24 h.	19 40
Idem a las 2 y a las 8 h.	15 40
Óscilación	12 00
Agua de lluvia en milímetros	6 10
Agua evaporada en milímetros	5 00
Observaciones a las 6 de la mañana	
Altura barométrica en mm. h. g.	751 83
Temperatura a las 6 h.	11 21
Idem a las 8 h.	8 03
Temperatura a las 10 h.	6 10
Humedad relativa	81 0
Estado del cielo	Despido.
El viento del viento	SO.
Velocidad en kilómetros	13 89

Córdoba 29 de Abril de 1916.—El Observatorio de Hidas Rafael Vazquez.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos no significa ni aprobación ni recomendación; solo informar al público.

GRAN TEATRO

Compañía de Rosario Pino.
Función para mañana. Ultima de un bono
Estreno de la comedia en tres actos,
EL HOMBRECITO
La comedia en dos actos,
EL PATIO

A las nueve.
Precios.—Plater: sin entrada, 17 50 pesetas.—Palcos principales y Proscenios segundos sin idem, 15.—Butaca, con entrada, 3 50.—Dulcera de anfiteatro con idem 1 50.—Idem de parliso con idem, 0 80.—Entrada a palcos y plater, 1 50.—Entrada al anfiteatro ó principal, 1 15.—Idem al parliso, 0 50.

GRAN CINE

Función para mañana:
A las seis en punto, gran matinee dedicado a los niños, en el que se rifarán preciosos regalos.
Grandioso éxito de la simpática artista La Tampranica.
Gran éxito del notable duetto cómico Santo Ferry.
Todos los días nuevas y escogidas cintas cinematográficas de la Casa Pathé Frères y otras variedades maracas.
Precios: Butaca, 0 75.—Anfiteatro, 0 35.—General, 0 15.

TEATRO-CIRCO

Todas las noches grandes espectáculos de hermosas cintas cinematográficas de variedades Clases.
Completarán el programa cintas cómicas y del natural.
A las ocho y media
Precios.—Butaca 0 40 plus.—Anfiteatro 25 Cts.—General, 10

DESDE SAN JUAN

próximo se arribará el pichajbe de la casa número 2, calle del Reloj. Para preso y señalizaciones, Plaza de Santa Catalina, núm. 7. 21

LOS TRENES

Horario de trenes de viajeros en las vías de Córdoba:
LÍNEA DE BOLA
Córdoba, salida a las 11:30; llegada Bolívar a las 1:00; salida Bolívar a las 1:25; llegada Córdoba a las 1:50; salida Córdoba a las 2:15.
CÓRDOBA A BELMÉN
Córdoba, salida a las 1:30; llegada Belmén a las 2:00; salida Belmén a las 2:30.

PÍDASE EN TODAS PARTES

ZARZAPARRILLA MÚNERA



GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA ZARZAPARRILLA MÚNERA HACE SANGRE PURA

CORRIGE LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS, GRANOS, ZARPULLIDOS, ETC., CURÁNDOSE CON SU USO TODAS ESTAS ENFERMEDADES.

FRASCOS: GRANDE MEDIANO Y PEQUEÑO

PREPARADA CON EL EXTRACTO DE LA MAS SELECTA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS EN EL AGREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875 BARCELONA



LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de Ptas.

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Cincuenta y un años de existencia

Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal

SEGUROS SOBRE LA VIDA. - SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN ESTA PROVINCIA

Evaristo M. Velasco y Compañía

Oficinas: Calle Claudio Marcelo, número 13.—CÓRDOBA

Nerviosos!! Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpirol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quiera, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositarlo en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar, 2, Farmacia

Antagra Bisleri

Cómodo, eficaz e incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta en farmacias. Pidase folleto a los depositarios, PEREZ, MARTIN Y COMPAÑIA, Alcalá, 9, Madrid. Se remite por correo, enviando 18 pesetas.

Rumáticos?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Balsamo Victoria

que es una mezcla de Mentol, Alcanfor, Canela y Salicilato a Matricaria, elaborada en la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA

Esta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una ballota ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio, 2 pesetas.—Depositarlo en Córdoba, Dr. Martín, Gondomar, 2, Farmacia

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

Si pronto el asunto de Kit le había parecido monstruoso, esta vez no pudo impedirle Ricardo sospechar que su amable patrón había desempeñado en él un papel bastante sucio. Quizá la escena de filiación que había presenciado era la que inspiraba ese sentimiento a su espíritu. Pero, fuera como quisiese, tal sentimiento se levantaba en él con energía, y el joven dijo lo que quería en las menos palabras posibles.

—¡Dígame! exclamó Bass, sacando su bolsillo. ¡Ja, ja! Ciertamente, mister Ricardo, ciertamente. Todo el mundo necesita vivir. ¿Puede usted darme cambio de un billete de cinco libras?

—¡Ah! Aquí hay la cantidad exacta. Así nos ahorramos molestias. He venido usted muy a tiempo, mister Ricardo.

Swiveller, que a esta sazón había llegado a la puerta, se volvió

—No tiene usted necesidad de incomodarse en volver más por aquí.

—¿Cómo?

—Lo que le dije, mister Ricardo, añadió Brass, matándose las manos en los bolsillos y balanceándose a derecha e izquierda en su tuborete; el echo es que un hombre de su mérito pierde el tiempo, lo pierde de una manera lastimosa en esta esfera de acción tan árida y tan seca. Es una tarea penosa, fastidiosa, enservante. Y ahora me atrevo a decir que el teatro ó la milicia, mister Ricardo, ó algún empleo muy superior en el comercio de artículos del consumo, sería lo que debería el genio de un hombre como usted. Es pero que vendrá a vernos de vez en cuando. Si era recibirá en ello gran satisfacción seguramente. Siente en extremo perder a usted; pero la conciencia del deber para con la sociedad le hace resignarse. ¡Una criatura asombrosa, señor! Supongo que encontrará exacta la suma. H. y un vidrio roto, pero no he querido deducir su importe del total. Siempre que nos separamos de los amigos, mister Ricardo separémonos liberalmente. Me gusta lo indecible este axioma de la sabiduría.

Swiveller no contestó una sola palabra. Pero entrando de nuevo para recoger su chequetilla zcutica, la enrolló en forma de bola muy apretada, mirando fijamente a Brass entre tanto, como si hubiera tenido intenciones de tirársela. Pero se limitó a cogerla debajo del brazo, silendo del despacho en el m's profundo silencio. Apenas había cerrado la puerta, volvió a abrir y permaneció algunos momentos mirando firmemente a Brass con la misma gravedad majestuosa; y haciendo un nuevo movimiento de cabeza se desvaneció lentamente como un fantasma.

Pagó al chero y se alijó por Bivis Mark, rumiando grandes proyectos para consolar a la madre de Kit y prestar asistencia al hijo.

No obstante, la vida de los jóvenes entregados como Ricardo, al placer, es extremadamente precaria. La excitación que su espíritu había sufrido en los últimos quince días, unida al trabajo interno que habían debido producir en sus años de excesos báquicos, obró de repente en él de la manera más violenta. En la misma noche de aquel día cayó enfermo de pe-

gro y desde el día siguiente se apoderaba de él una fiebre intensa.

CAPITULO LXIV

En su lecho ardiente é incómodo revolviéndose Ricardo en todos los sentidos: atormentado por una sed devoradora que nada podía apagar; sin poder encontrar en ningún cambio de postura un momento de tranquilidad ó de alivio; perdiéndose por entre un dedalo de pensamientos que se agolpaban sin tregua ni descanso, sin una imagen consoladora, sin una voz amiga a su lado.

Abrumado por un continuo peso, por más que buscaba un sitio mejor para que descansaran sus miembros agotados por la fiebre, ninguna alivio encontraba; por más que lanzaba en las divagaciones más extravagantes su espíritu en delirio, siempre era dominado por una ansiedad sombría; por el sentimiento de alguna cosa inacabada, de algún terrible obstáculo que había que superar, de alguna preocupación angustiosa que no podía desecharse y asediaba su cerebro desordenado, ya

bajo una forma, ya bajo otra, y siempre vaga y sombría, pero ofreciéndose siempre como el mismo fantasma que obscurcía toda visión a la manera de un genio del mal y hacia horrible aquel sueño en medio de estas lentas torturas de su cruel enfermedad, se consumía poco a poco el desgraciado Ricardo, hasta que al fin, cuando lo parecía combatir y luchar cuerpo a cuerpo, verse arrebatado hacia el abismo por los demonios cayó en un sueño profundo, un sueño sin pesadillas.

Al despertar experimentó una sensación de reposo bienhechor, más reparadora aún que el del sueño mismo, y empezó a recordar gradualmente algo de aquellos sufrimientos y a pensar en lo larga que había sido aquella noche, y a preguntarse si no había delirado dos ó tres veces. En el curso de estas reflexiones, ocurrióle extender la mano; se asombró de encontrarla tan pesada, y de verla, sin embargo, tan delgada y tan ligera. Se sentía tranquilo y feliz, y no teniendo curiosidad ninguna por insistir en la cuestión, permaneció en aquella especie de sueño lúcido hasta que una tos ligera atrajo su atención. Esto le hizo dudar si